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此类试题的解决方法为：

1、阅读试题，了解试题中的信息，分清是鉴别还是除杂。

2、如题目为鉴别，则需要判断待鉴别物质在经过鉴别方法的过程中是否显现不同的现象。如不能显现不同的现象，则方法为错误的；如能显现不同的现象，则方法为正确的。

3、如是不加其他试[image: image2.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




剂的鉴别，则需要先从待鉴别的物质是找出一个特殊的物质（有颜色、气味等），再通过相互间的反应现象确认其他物质。

4、如题目为除杂，则需要考虑除杂的方法是否符合以下要求：①不增：不引进新的物质；②不减：不能损耗或减少被提纯的物质；③易分：操作简单，易使杂质与被提纯的物质分离。

预测题：
1、下列实验操作不能达到实验目的的是
	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	除去CO2中少量的CO
	点燃

	B
	鉴别Cu和Fe
	观察颜色

	C
	鉴别H2O 和H2O2溶液
	分别取少量液体于试管中，加入MnO2

	D
	除去KNO3中少量的NaCl
	配制较高温度下的饱和溶液，再冷却、过滤


【答案[image: image3.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




】A

【解析】
试题分析：物质的除杂原则是除去杂质但不能引入新的杂质，加入的物质只能跟杂质反应不能和主要物质反应，再结合物质的性质作出选择。A[image: image4.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




、CO2中含有少量的CO，CO2不燃烧也不支持燃烧，此时CO点不着，故选A；B、Cu呈红色，Fe呈黑色（银白色），通过观察颜色可鉴别；C、鉴别H2O 和H2O2溶液，分别取少量液体于试管中加入MnO2有气泡产生的是H2O2溶液，无明显现象的是H2O，故可鉴别开；D、除去KNO3中少量的NaCl，KNO3的溶解度受温度影响大，NaCl的溶解度受温度影响小[image: image5.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




，配制较高温度下的饱和溶液，再冷却，KNO3晶体会析出，而NaCl留在滤液内，过滤，可提纯KNO3故选A。

2、除去下列物质中混有的少量杂质（括号内为杂[image: image6.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




质），所用方法正确的是
A．CaCO3固体(Ca0固体)——高温煅烧
B．N2气体（O2气体）——通过灼热的铜网
C．C0气体(CO2气体)——依次通入浓硫酸和足量的氢氧化钠溶液
D．KCl溶液(CaC12溶液)——滴加碳酸钠溶液至恰好完全反应，过滤
【答案】B

【解析】学科网
试题分析：物质除杂要满足除杂过程中不能引入新的杂质，不能减少被提纯物质的量，杂质要易于分离。除去CaCO3固体中CaO固体杂质如果采用高温煅烧会使碳酸钙分解，不符合不能减少被提纯物质的量这一除杂原则，CO气体(CO2气体)[image: image7.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




——依次通入足量的氢氧化钠溶液和浓硫酸，否则会使一氧化碳中混有水蒸气。KCl溶液(CaC12溶液)——滴加碳酸钠溶液至恰好完全反应，过滤该操[image: image8.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




作不好控制可能会使氯化钾中混有碳酸钠，答案选B。

3．用括号内物质不能一次性区别开下列各组物质的是


A．CaO、CaCO3、KCl三种固体（水） 


B．CaCl2、Na2CO3、K2SO4三种溶液 [Ba(OH)2溶液]


C．Cu、Fe、CuO三种固体（稀盐酸）


D．CuCl2、NaNO3、K2CO3三种溶液 [Ca(OH)2溶液]

答案：B
考点：物质间的化学变化

解析：

A

	
	CaO
	CaCO3
	KCl

	加水后的现象
	由块状变[image: image9.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




为粉未状，放热
	不溶解
	溶解


B
	
	CaCl2、
	Na2CO3
	K2SO4

	加Ba(OH)2溶液后的现象
	无明显变化
	产生白色沉淀
	产生白色沉淀


此项不正确。
C

	
	Cu
	Fe
	CuO 

	加稀盐酸后的现象
	无明显变化
	有气泡生成
	固体溶解，溶液显蓝色


D
	
	CuCl2
	NaNO3
	K2CO3

	加Ca(OH)2溶液后的现象
	产生蓝色沉淀
	无明显变化
	产生白色沉淀


4．除去下列物质中混有的少量杂质（括号内为杂质），所用试剂和方法都正确的是（　　）

　
A．N2中的（O2）：红热的木炭

　
B．Na2CO3溶液中的（Na[image: image10.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




Cl）：加入稀盐酸

　
C．FeCl2溶液中的（CuCl2）：加入过量铁粉，过滤

　
D．Ca（OH）2溶液中的（NaOH）[image: image11.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




：加入过量CuCl2溶液，过滤

【答案】C

【解析】

试题分析：A、红热的木炭能与氧气反应生成二氧化碳，能除去杂质但引入了新的杂质二氧化碳，不符合除杂原则，故选项所采取的方法错误。B、Na2CO3溶液能与稀盐酸反应生成氯化钠、水和二氧化碳，反而会把原物质除去，不符合除杂原则，故选项所采取的方法错误。C、CuCl2能与过量铁粉反应生成氯化亚铁和铜，再过滤除去不溶物，能除去杂质且没有引入新的杂质，符合除杂原则，故选项所用试剂和方法都正确。D、Ca（OH）2和NaOH均能与过量CuCl2溶液反应，不但能把杂质除去，也会把原物质除去，不符合除杂原则；故选项所采取的方法错误．故选C．
5．甲、乙[image: image12.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




、丙、丁分别是CO、O2、Fe2O3、CO2中的一种。已知在一定条件下，甲和乙可以反应，丙和乙也可以反应。下列说法中，正确的是

A．甲一定是一氧化碳                 

B．乙一定是氧气 

C．丙一定是氧化铁                   

D．丁一定是二氧化碳

【答案】D


【解析】

试题分析：甲、乙、丙、丁四种物质中： CO能和O2、Fe2O3分别在一定条件反应。所以乙为一氧化碳；甲和丙分别为O2、Fe2O3中的一个。丁为二氧化碳。所以应选D项。

考点：物质的推断

6．下列实验操作、现象与结论对应关系正确的是

	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	向氢氧化钠固体中加入水
	有热量放出
	氢氧化钠与水发生了化学反应

	B
	用导管分别对准浸没在热水和冷水中的白磷通氧气
	热水中的白磷燃烧，冷水中的白磷不燃烧
	燃烧条件之一是温度达到着火点

	C
	向溶质的质量分数为5%的过氧化氢溶液中加[image: image13.png]


入少量氧化铜
	有大量气泡产生[来源:学*科*网]
	氧化铜起催化作用

	D
	将两根打磨光亮的镁条分别伸入硫酸铜溶液和[image: image14.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




硝酸银溶液中
	两根镁条上均有固体附着
	金属的活动性顺序为Mg>Cu>Ag


【答案】B
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考点：实验方案的设计及评价
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7．结合右图含钙元素物质间可以发生的转化关系。下列说法中，正确的是

[image: image16.png]



A. 右图中的五种物质，有三种属于氧化物

B. 转化①属于化合反应

C. 转化④⑥一定有水生成

D. Ca在Cl2中燃烧可实现转化⑤，该反应说明燃烧

不一定需要氧气

【答案】D

【解析】

试题分析：A.图中的五种物质，只有氧化钙属于氧化物。此项错误。B. 转化①是由氯化钙生成钙单质。根据化合反应的特点（由两种或两种以上的物质生成一种其它物质的反应）和二者中所含的元素；可知该反应不可能属于化合反应。此项错误。C. 转化④可通过氢氧化钙与氯化镁反应实现；⑥可通过氢氧化钙与碳酸钠实现；两个反应都没有水生成。此项错误。D. Ca在Cl2中燃烧可实现转化⑤，该反应说明燃烧不一定需要氧气。此项正确。[来源:学#科#网]
考点：物质间的转化、反应类型的判断、氧化物

8．A、B、C、D、E、F、G表示的是7种初中化学常见的物质，7种物质均由H、C、O、Na、Cl中的一种或几种元素组成。

（1）常温下A、B为液体，A在一定条件下分解生成B和单质C。该反应的化学方程

为_____。C的一种主要用途是________。

（2）D和E均含有三种元素，且D中各原子个数比为1∶1∶1，G溶液分别与D、E、F溶液反应均可生成B和氯化钠。

① F属于_____（填 “酸”、“碱”、“盐”或“氧化物”）。

② D与G反应的化学方程式为_____，此反应属于基本反应类型中的_____反应。

③ 一定量的E与G充分反应后得到无色溶液，向其中加入足量的F溶液，无明显

现象。由此推断，原无色溶液中的溶质是（写出所有可能）________。

【答案】（1）2H2O2 ====== 2H2O + O2 ↑   答案合理即可，如医疗抢救、登山、潜水、宇宙航行等。（2）① 盐    ② NaOH + HCl === NaCl + H2O            复分解

   ③ NaCl或NaCl、Na2CO3 （或Na2CO3 、NaHCO3、NaCl或NaHCO3、NaCl）
【解析】

试题分析：（1）常[image: image17.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




温下A、B为液体，A在一定条件下分解生成B和单质C。则A为过氧化氢；B为水；C为氧气。反应的化学方程为：2H2O2 ====== 2H2O + O2 ↑  氧气可用于医疗抢救、登山、潜水、宇宙航行等。学科网
（2）结合物质中的元素可知，能反应生成水和氯化钠的反应的物质的溶液有：碳酸氢钠、氢氧化钠、碳酸钠分别与盐酸反应。又知D和E均含有三种元素，且D中各原子个数比为1∶1∶1，所以D为氢氧化钠；E为碳酸钠；F为碳酸氢钠；G为盐酸。

① F为碳酸氢钠，属于盐。

② D与G反应的化学方程式为：NaOH + HCl === NaCl + H2O。属于复分解反应。

③ 由“一定量的E与G充分反应（即碳酸钠与盐酸反应）后得到无色溶液，向其中加入足量的F溶液（碳酸氢钠），无明显现象”可知原无色溶液中不含盐酸。所以原溶液可能为二者恰好完全反应得到的溶液，成分为氯化钠；或者碳酸钠过量，得到的溶液成分为碳酸钠和氯化钠。

考点：物质的推断、酸碱盐间的复分解反应

9．现有稀盐酸、澄清石灰水、氯化钠溶液三种无色溶液，小丽认为可用下列四种试剂进行一次性鉴别，你觉得不可行的是

A．无色酚酞溶液   

B．pH试纸
 
C．Na2CO3溶液        
D．紫色石蕊溶液

【答案】A


【解析】

试题分析：

	
	无色酚酞溶液
	pH试纸
	Na2CO3溶液
	紫色石蕊溶液

	稀盐酸
	无色
	小于7
	产生气泡
	红色[来源:学科网ZXXK]

	澄清石灰水
	红色
	大于7
	产生沉淀
	蓝色

	氯化钠溶液
	无色
	等于7
	无明显变化
	紫色
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所以应选A项。
考点：物质的鉴别

10．鉴别下列物质所使用的方法或试剂，错误的是                                        

A．氧气与氮气——闻气味                 B．氯化钠与碳酸钠——稀盐酸

C．铝与铝合金——比较硬度               D．氢氧化钠固体和碳酸钙固体——水[来源:Zxxk.Com]
【答案】A
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考点：物质的鉴别

11．鉴定某溶液中[image: image20.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




是否含有CO32- ，应该选用的试剂是

A．酚酞试液                              B．氢氧化钠溶液

C．稀盐酸和澄清石灰水                    D．紫色石蕊试液

【答案】C

【解析】[来源:Z§xx§k.Com]
试题分析：稀盐酸中的氢离子可与碳酸根离子结合形成可气体（二氧化碳）；再进一步用澄清石灰水检测气体是否是二氧化碳即可。所以应选C项。

考点：物质的鉴别
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[image: image22.png]汇聚名校名师，奉献精品资源，打造不一样的教育！

